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ABSTRACT 

The role of rare and rare-earth metals in the set of modern and future related industries, which 

have a single technical level and develop synchronously, is shown. Today, the 5th (the age of 

computers and telecommunications) and 6th (nanotechnology) technological devices are the core 

technological devices that determine the course of scientific and technological progress. The 

authors emphasize the exceptional importance of rare and rare-earth metals in the modern and 

further development of the economy of the countries of the world. In particular, Ukraine's 

prospects are considered in this context. 
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ВСТУП. З розвитком новітніх галузей науки й 

техніки в усьому світі різко зросла роль рідкісних 

(РМ) і рідкісноземельних (РЗМ) металів, які 

використовуються у провідних галузях 

виробництва і забезпечують економічну й 

оборонну безпеку будь-якої держави. Важко 

назвати галузь техніки, яка тією чи іншою мірою 

не застосовувала б рідкісні метали, їх сплави та 

різноманітні сполуки. Атомна енергетика, 

радіоелектроніка, авіаційна й ракетна техніка, 

машинобудування, приладобудування, хімічна й 

медична промисловість, виробництво напів-

провідникових і наноматеріалів, спеціальних 

сортів легованих сталей, композиційних 

матеріалів безупинно розширюють номенклатуру 

застосовування рідкісних і рідкісноземельних 

металів і підвищують вимоги до їхньої чистоти. 

Рідкісні й рідкісноземельні метали та їх сполуки 

мають разючу різноманітність фізико-хімічних 

властивостей, що й визначає надзвичайно широкі  

 

сфери їхнього застосування. В усьому світі 

зростають масштаби виробництва й споживання 

рідкісних і рідкісноземельних металів [1].  

Забезпеченість і використання промисловістю 

стратегічних видів мінеральної сировини – 

рідкісних металів, – є важливими показниками 

рівня розвитку економіки кожної країни. У першу 

чергу це стосується ніобію, танталу, рідкісних 

земель, цирконію, ванадію, молібдену, 

вольфраму, титану, які знаходять застосування у 

вигляді концентратів, оксидів чи хімічних сполук, 

металічних порошків та сплавів у різних галузях 

промисловості. 

Розвиток наукоємних технологій зумовлює 

сталу світову тенденцію до збільшення 

споживання рідкісних металів [2]. 

Спостерігається тенденція неухильного росту 

споживання продукції на основі рідкісних та 

рідкісноземельних металів як в традиційних, так і 

в новітніх високих технологіях, що свідчить про 
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необхідність посиленої уваги до проблеми 

розвитку мінерально-сировинної бази цієї групи 

металів (рис. 1).  

Основний виклад. Оскільки рідкісні метали 

відносяться до матеріалів високих технологій 

(advanced materials), темпи їх світового 

виробництва суттєво випереджають темпи росту 

практично всіх видів корисних копалин. Прогнози 

розвитку ринку рідкісних металів дуже 

сприятливі. Всі надмагнітні, надлегкі, надтверді, 

наджаростійкі і високоміцні конструкційні 

матеріали в наші дні створюються на основі або з 

використанням рідкісних металів. Всі ресурсо– і 

енергозберігаючі технології сьогодні неможливо 

створити без рідкісних елементів. Зараз 

налічується багато областей ефективного 

використання рідкісних металів як у військовій, 

так і в цивільних областях промисловості, 

медицини. Рідкоземельні елементи (РЗЕ) є 

ключовими інгредієнтами для низки 

енергетичних та інформаційних технологій. Вони 

є незамінною частиною потужних магнітів для 

виробництва електроенергії для компонентів 

акумуляторної батареї, а також для оптичних 

пристроїв, таких як лазери.

 

 

Рисунок 1. Глобальний видобуток РЗЕ. Лідер видобутку станом на початок ХХІ ст. — Китай. 

 

Промислово-економічний рівень розвитку 

сучасних держав визначається масштабами 

споживання не стільки чавуну і сталі, скільки 

рідкісних металів. Найбільшими споживачами 

рідкісних металів в світі є країни, що досягли 

найбільших успіхів в науково-технічному 

прогресі: США, країни Західної Європи, Японія, 

Китай. 

Відповідно до «Звіту про світовий ринок 

рідкісноземельних металів за 2022 рік» The 

Business Research Company4 очікується, що розмір 

ринку рідкоземельних металів зросте з 5,72 

мільярда доларів США у 2021 році до 6,53 

мільярда доларів США у 2022 році за 

середньорічного темпу зростання (CAGR) 14,1%. 

Очікується, що світова частка ринку 

рідкоземельних металів зросте до 9,65 мільярдів  

 

                                                           
4 The Business Research Company 

https://www.thebusinessresearchcompany.com/ 

 
 

доларів у 2026 році при середньому темпі 

зростання 10,3%. Згідно з аналізом ринку 

рідкоземельних металів, очікується, що 

збільшення попиту на електроніку стане 

основним рушієм ринку в прогнозований період 

[3]. 

Основні тенденції ринку рідкоземельних 

металів – розробка надтонких 2D-магнітів формує 

перспективи ринку рідкоземельних металів, що 

призводить до нових застосувань в 

обчислювальній техніці та електроніці. Тенденції 

промисловості рідкоземельних металів 

включають надтонкі двовимірні магніти, які 

можуть працювати при кімнатній температурі та 

можуть використовуватися в обчислювальній 

техніці та електроніці. Наприклад, у липні 2021 

року вчені Департаменту енергетики 

Національної лабораторії імені Лоуренса Берклі 

нещодавно розробили ультратонкий 2D-магніт, 

який є хімічно стабільним за умов навколишнього 

середовища та може використовуватися в 

компактних спінтронних пристроях пам’яті 

високої щільності [3]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9
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Масштаби видобутку, виробництва й 

споживання більшості рідкісних металів, 

необхідних для розробки саме новітніх 

технологій, – це точний індикатор науково-

технічного розвитку країни. Отже, ні про який 

розвиток нанотехнологій не може бути й мови, 

якщо країна не виробляє і не споживає рідкісні 

елементи. 

Станом на 2021 р. Китай є монополістом на 

світовому ринку як з видобутку, так і з переробки 

РЗЕ, і більшість країн і галузей промисловості 

світу залежать від китайського експорту. 

Протягом останнього десятиліття США постійно 

імпортували понад 80% своїх поставок РЗЕ з 

Китаю (USGS 2010-2021). 

Складність подолання китайської монополії 

полягає в тому, що Китай не тільки має найбільші 

у світі запаси РЗЕ, але також є домом для близько 

80% потужностей з переробки РЗЕ. Переробка 

РЗЕ є дорогим процесом із значним впливом на 

навколишнє середовище, і багато країн, які 

видобувають руду РЗЕ на власних територіях, 

вибирають переробку в Китаї, а не переробку 

всередині країни [4]. 

Україна суттєво відстає від економічно 

розвинутих країн в споживанні рідкісних металів. 

Так, споживання ніобію на одну тонну 

виплавленої в нашій країні сталі складає 6-8 

грамів, в той час як в провідних країнах цей 

показник сягає 110-155 грамів [5]. 

Сучасні світові ринки сировини та 

інвестиційні проекти в царині надрокористування 

жорстко поділені, а їх найпривабливіші сегменти 

характеризуються високим напруженням 

конкурентної боротьби. Глобалізація світового 

мінерально-сировинного комплексу стала 

реальністю. На сьогодні близько 100 

транснаціональних корпорацій контролюють 

більше 70 % світового видобутку і переробки 

корисних копалини. Для більшості видів 

мінеральної сировини характерна ситуація, коли 

декілька країн задовольняють не менше 60-70 % 

світової потреби в ній. Такі країни, зокрема ті, які 

мають розвідані запаси рідкісних металів, мають 

суттєві переваги в конкурентній боротьбі. 

Численними геологічними дослідженнями 

встановлено, що Україна є унікальною 

рідкіснометалічною провінцією [6-11].  

Станом на початок ХХІ ст. перспективними 

залишаються такі рудні об’єкти: Пержанське 

берилієве, Ястребецьке флюоритциркон 

рідкісноземельне, Малишівське ільменіт-

цирконове, Полохівське, Шевченківське та 

Станковатське літієві, Азовське циркон-

рідкісноземельне, Жовторіченське скандій-

ванадієве, Мазурівське нефелін-польовошпат-

рідкіснометалічне, Вербинське молібденове, 

Новополтавське апатит-рідкісноземельне, 

Федірівське, Кропивинське, Стремигородське 

апатит-титаномагнетит-рідкіснометалічне.  

Разом з тим, цей потужний природний 

потенціал для розвитку економіки країни до 

теперішнього часу в повній мірі не 

використовується. Показники імпорту 

рідкіснометалічної продукції говорять про те, що 

Україна, володіючи значними сировинними 

запасами рідкісних і рідкісноземельних металів, 

змушена їх завозити. Це говорить про 

нерозвиненість вітчизняної галузі рідкісних 

металів [8]. 

Державними програмами розвитку 

мінерально-сировинної бази для задоволення 

потреб нашої країни в РМ і РЗМ планувалося 

освоєння ряду нових великих об’єктів, в першу 

чергу Мазурівського родовища нефелінових 

сієнітів – комплексних нефелін-польовошпат-

рідкіснометалічних руд. Однак постійна зміна як 

політичної, так і економічної ситуації, 

відволікання уваги високопосадовців на боротьбу 

за владу, бездіяльність чиновників, ставали на 

заваді реалізації державними структурами 

намічених планів. А приватний бізнес не створив 

свого вітчизняного сектора видобування і 

продукування РМ і РЗМ.  

Проте завдання щодо підготовки й створення 

вітчизняної мінерально-сировинної бази РМ та 

РЗМ продиктовані не тимчасовими обставинами, 

а розрахунками на тривалу перспективу [12-16], 

та повинні відповідати національним інтересам 

держави [8]. Слід зауважити, що в міжнародній 

торгівлі політичні міркування нерідко 

переважають економічну доцільність, та 

диктують свої умови гри. 

В Україні поки що в промислових масштабах 

налагоджено виробництво лише титанових та 

цирконієвих концентратів, та деяких продуктів їх 

переробки.  

У той же час, на території Східного Приазов’я 

знаходиться Мазурівське родовище нефелін-

польовошпат-циркон-тантал-ніобієвих руд [17-

27], яке просторово та генетично пов’язане зі 

становленням Октябрського лужного масиву. 

Згідно техніко-економічної доповіді (ТЕД) 

родовище визнане рідкіснометалічним [26, 28-31], 

проте саме комплексний характер руд зумовлює 

промисловий інтерес до нього. Останнім часом 

спостерігається пожвавлення господарської 

діяльності підприємств керамічної та скляної 

галузі, що мають значну потребу в 

польовошпатовому концентраті, яка на сьогодні 

задовольняється імпортом із Росії та Туреччини. 

Комплексне використання всіх корисних копалин 

Мазурівського родовища значно підвищує 

перспективи його освоєння. 

З практичної точки зору, можливість суттєвого 

зниження залежності від імпорту концентратів 

рідкісних металів (ніобію, танталу та ін.), 

можливість зниження собівартості вітчизняного 

виробництва феросплавної та іншої 

рідкіснометалевої продукції, а також створення 

вітчизняної сировинної бази нефелін-польово-

шпатових матеріалів залежить від глибини 

вивчення геолого-економічних, технологічних, 

інженерно-геологічних та екологічних параметрів 

Мазурівського родовища як «еталонного комп-

лексного пілотного об’єкту». Освоєння родовища 
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сприятиме зміцненню рідкіснометалічної та 

польовошпатової сировинної бази України. 

Обидві підгалузі промисловості  надзвичайно 

важливі для економіки держави, забезпечення 

внутрішнього ринку та зміцнення експортного 

потенціалу країни [24-26]. 
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ABSTRACT (IN UKRAINIAN) 

Показана роль рідкісних і рідкісноземельних металів у сукупності сучасних і майбутніх зв'язаних 

виробництв, що мають єдиний технічний рівень і розвиваються синхронно. Сьогодні стрижневими 

технологічними устроями, які визначають хід науково-технічного прогресу, є 5-й (епоха комп'ютерів і 

телекомунікацій) та 6-й (нанотехнології) технологічні устрої. Автори акцентують увагу на виключній 

важливості рідкісних і рідкісноземельних металів у сучасному і подальшому розвитку економіки країн світу. 

Зокрема, в цьому контексті розглянуті перспективи України. 

Ключові слова: рідкісні і рідкісноземельні метали, видобування, переробка, використання, науково-

технічний прогрес, світовий ринок рідкісних металів, Україна. 
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